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Перемога… Велич цієї події й досі ще не всіма нами усвідомлена в  повній мірі. Але пройдуть роки, минуть десятиріччя, і, можливо, вже наші нащадки по-справжньому оцінять її.

Сьогодні ми, по-суті, заново відкриваємо для себе власну героїчну історію і переконуємося, що нам дійсно є чим пишатися !

Історія досі не знала таких фактів і мотивів, коли рішення і дії кожного з мільйонів захисників Вітчизни спресовувались у єдиний великий подвиг в ім’я Перемоги. Історія не знала такого масового героїзму і жертовності на полі бою. Історія не знала такої самовідданості мільйонів трудівників, які забезпечували армію всім необхідним, такої мужності і нескореності народу на окупованій території.

Великі жертви понесли сини всіх народів тодішнього Радянського Союзу, котрі обороняли, а пізніше визволяли Україну. Та саме нашій республіці випала трагічна доля геополітичного центру воєнних дій.

Ми відзначаємо 60 років з дня визволення. Проте й сотні, тисячі років не зітруть з історичної пам’яті України болю втрат і радості перемог.

До 60-річчя визволення України та 60-річчя Перемоги у Великій Вітчизняній війні бібліотекам області пропонуємо розробити комплекс заходів згідно обласного плану, розробленого на виконання Указу Президента від 26 березня 2003 р. № 276/2003 “Про відзначення 60-річчя Перемоги та пам’ятних подій Великої Вітчизняної війни 1941-1945 років”, Постанови Верховної Ради України № 598-IV від 6 березня 2003р. та спільного розпорядження облдержадміністрації та обласної ради від 30 квітня 2003р. №20.

День Перемоги традиційно святкується у бібліотеках ще з радянських часів. У цьому є свої переваги і недоліки: з одного боку, накопичений великий досвід популяризації видань про Велику Вітчизняну війну, з іншого – виробилися певні стереотипи, від яких, по-можливості, слід відходити, щоб внести щось нове, тож без творчого підходу з боку бібліотекаря не обійтися.

Перш за все, варто з’ясувати, що має кожна бібліотека в своєму арсеналі, якими ресурсами володіє і що з них можна найбільш ефективно використати, а також з’ясувати потреби користувачів шляхом анкетування, бліц-опитувань тощо.

Здавалося б, тема Великої Вітчизняної війни висвітлена в літературі дуже детально і у фондах бібліотек представлена досить повно, та внаслідок однобокості радянської історіографії утворилися прогалини, які деякою мірою намагаються усунути видання останніх років. Їх і слід взяти за основу в роботі до 60-річчя визволення України та 60-річчя Перемоги. Звертаємо вашу увагу на деякі з них. У завершальному томі історико-меморіального серіалу “Книга Пам’яті України» – “Безсмертя” (К., 2000) вперше опубліковано аналітико-документальний матеріал про вагомий внесок українського народу в перемогу над фашизмом, узагальнено дані про військові втрати України у роки Великої Вітчизняної і другої світової воєн, опубліковано понад 300 документальних фото і кадрів кінохроніки (багато з яких – уперше).

Ліквідації «білих плям» в історії другої світової війни, воєнно-політичних подій в Україні тих часів присвячена монографія: Коваль М.В. Україна: 1939-1945; Маловідомі і непрочитані сторінки історії. – К.: Вища шк., 1995. – 194 с. Цих же питань торкається і ряд статей у періодичних виданнях.

Безліч різноманітних матеріалів,фактів участі наших земляків у подіях Великої Вітчизняної та другої світової воєн, вірші, пісні вміщує видання: Чернігівщина у вогні: Календар 2003 / Чернігівське земляцтво; Авт. – упорядник І.М. Корбач. – К.: Укр. Центр духовн. культури, 2002. – 768 с.: іл.

Більшість бібліотек області має багаті традиції краєзнавчої роботи і зібрала чимало вражаючих документальних свідчень учасників війни. Літописи, записи почутого не лише не втратили своєї актуальності, а й набули ще більшої ваги, адже живих свідків тогочасних подій стає все менше. Використайте будь-яку можливість зберегти ці спогади для нащадків (аудіо-, відеоплівки, чи просто записані на папері) та продовжуйте пошукову роботу разом з місцевими краєзнавцями.

Важливо скласти хроніку основних подій Великої Вітчизняної війни та визначити конкретні кроки по їх відзначенню.  Доцільно завести допоміжну картотеку, до якої занести весь зібраний матеріал по темі. 

У ході підготовки до ювілеїв радимо звернути увагу на такі теми:”Трагедія і подвиг: Україна в епіцентрі смерчу війни”, “Ми з 41-го”, “Народ, осяяний пам’яттю, нездоланний”, “Трагічне відлуння подвигу”, “Перемога на всіх одна”, “Невідома війна”, “Мужність і звитяга на фронтах”, “Окупаційний режим в Україні”, “Військовополонені – жертви війни”, “Гірка доля остарбайтерів”, “Діти війни”, “Жінки і війна”, “Народні месники”, “Нескорені: партизанський рух і підпілля”, “Українці в європейському русі Опору”, “Українська культура в роки війни”, “Бібліотеки і війна”, “Пам’ять без кордонів” та  ін.

Окресливши коло бібліотечних документів, фактів, тем, форм і методів їх популяризації, слід подбати про належне наочне оформлення бібліотек.

Користуючись “Хронікою основних подій на фронтах” з вищезгаданого видання підсумкового тому “Книги Пам’яті України”, можна оформити стенди “Цього дня у … році”, “Сьогодні 60 років тому”, “Календар Перемоги” зі списками рекомендованих документів або їх викладками. Тут же – відомості про земляків, які брали участь у тих подіях.

Якщо є можливість, варто виділити тематичний стелаж з видань по темі Великої Вітчизняної війни, згрупувавши їх у певні комплекси, приміром, “Література періоду війни”, “Твори післявоєнного часу”, “Книги наших земляків”, “Документи свідчать” тощо.

Звичайно, центральне місце в оформленні бібліотек мають зайняти книжково-ілюстративні виставки, присвячені 60-річчю Перемоги. Озвучені, з використанням яскравих закладок, ксерокопій, документальних фото, краєзнавчих матеріалів, вони мають привертати увагу відвідувачів. Такі виставки (повністю або частково) можуть стати органічною складовою частиною масових заходів. Також не слід забувати про виставки однієї книги або статті. Творчо, художньо оформлені виставки з вдало підібраними цитатами, репродукціями, фотознімками, додатковими оригінальними засобами стануть не лише куточком важливої інформації, а й окрасою інтер’єру будь-якої бібліотеки.

Пропонуємо оформити виставку “Україна: 1941-1945. Звитяга, жертовність, подвиг” з такими розділами:

1. Українці на фронтах другої світової війни.

2. Чернігівщина – край партизанський.

3. Шляхом Перемоги.

4. Живемо і пам’ятаємо.

Можна також влаштувати так звані “солдатські куточки”, де представити різні реліквії, за кожною з яких – людська доля: листи, фотографії, медалі, речі і т. ін. Цікаво було б оформити зали для проведення масових заходів атрибутами воєнного часу, репродукціями, фотографіями, макетами тощо. 

Масові  заходи до 60-річчя визволення України та 60-річчя Перемоги пропонуємо об’єднати у цикл патріотичних читань “Над пам’яттю роки не владні”. Це має бути ретельно спланований комплекс різноманітних форм і методів популяризації бібліотечних документів для різних груп користувачів. До нього радимо включити, передусім, вечори пам’яті, які традиційно використовуються бібліотеками і не втратили своєї актуальності – “Війна скінчилася в Берліні, та не скінчилася в мені”, “Ти вижив, солдате…”, “Схиляючи голову” та ін.  Подібні заходи можна присвятити жінкам – учасницям війни, солдатським вдовам, матерям, дітям – “У війни вдовине обличчя”, “Жінка на війні”, “Світ війни дитячими очима” тощо.

Радимо також включити до циклу читань бібліографічні огляди, відкриті перегляди документів, вечори поезії, літературно-музичні вечори, прес-конференції, презентації нових видань даної тематики.

Щоб привернути увагу до літератури цього напрямку, бажано провести акцію “Читаємо книги про війну”.

Особливу увагу радимо звернути на твори художньої літератури, художньо-документальної прози, використання яких підсилює емоційне враження від масових заходів. Доцільною тут буде така форма популяризації як “театр книги” – інсценізовані уривки з художніх творів.

Перевагу бажано надати творчості наших земляків – Є.Гуцала, О.Довженка, Ю.Збанацького, Д.Куровського, К.Журби, І.Савича, Г.Коваля, В.Бережного, О.Полторацького, М.Ігнатенка та ін., а також використати  документальні матеріали, щоденники  О.Довженка та М.Попудренка.

Окремий захід можна присвятити творчості чернігівців, що загинули в роки війни – Олекси Десняка, Петра Артеменка, Михайла Шломи, Олександра Шкури, Пилипа Рудя.

Не менш важливою складовою є використання творів мистецтва, а також  проведення заходів, присвячених мистецтву в роки війни та на теми війни – вечори поезії за творами поетів – фронтовиків, музичні вечори “Пісні Великої Вітчизняної”, “Пісня на війні”, “Музи не мовчали” тощо та ін. Запропонуйте читачам проявити свої таланти – представити вірші, пісні, малюнки, макети на вечорі “Велика Вітчизняна війна моїми очима”.

Нові технології дозволяють вирішити безліч питань у краєзнавчій діяльності цього напрямку: сканування або ксерокопіювання рідкісних документів, листів з фронту, складання і розмноження списків літератури краєзнавчого характеру, підготовка комп’ютерних слайд-програм тощо.

Активно використовуйте можливості телебачення, організовуючи в рамках дискусійних клубів обговорення документальних та художніх фільмів воєнної тематики, телепередач типу “Я так думаю”, “Подвійний доказ” та ін. Цікаво було б спробувати подібний захід провести і в бібліотеках.

Наповнити новим змістом, переосмислити заново тему мужності, військового обов’язку можна, якщо провести паралель з сучасними війнами, запросити учасників цих воєн, включити самодіяльні вірші та пісні антивоєнної тематики.

Хочемо звернути увагу бібліотекарів на співпрацю з громадськими, ветеранськими організаціями, на роботу клубів ветеранів, організацію їх змістовного дозвілля. Ці реальні справи не менш важливі, ніж робота з книгою.

Нижче подаємо сценарій літературно-музичної композиції.

           ВКЛОНІМОСЬ СВЯТІЙ ПЕРЕМОЗІ

             Літературно-музична композиція.

                              Дійові особи:

             Ведучий                                           Ветеран

             Читець 1                                          Солдат

             Читець 11                                        Дівчина

             Історик                                            Хлопчик

             Письменник                                    Жінка 

                                                                      Інші

На сцені, оформленій атрибутами, що нагадують воєнні часи – дійові особи.

Тихо звучить мелодія пісень “В лесу прифронтовом” (муз.М.Блантера, сл. М.Ісаковського).

                                     Пролог.

Читець І:  Вірш К. Журби “Війна”.

 Почергово з’являються учасники прологу і по закінченню епізоду залишають сцену.

Юнак:  У 1940 році я закінчив десятирічку і пішов навчатися до технікуму. Та стати спеціалістом не довелося: призвали до лав Червоної Армії. Уже рік, як у Європі палала війна. Та все ж не думалося тоді, що вона вже поруч і скоро в своєму смертельному вихорі закрутить і мене…

Ведучий:  Пропав безвісти у серпні 1941-го.
Дівчина-медсестра: У 1941-му мені сповнилося 17,  Світ був прекрасним, поруч були вірні друзі. Ми були щасливі та збуджені, сповнені мрій про завтрашній день, про майбутні професії, про кохання… Та натомість я опинилася у шпиталі для військових, де кожного дня бачила сльози, кров, смерть…

Ведучий: Загинула під час нальоту ворожої авіації у 1942-му.

Ветеран: Мені, тоді двадцятилітньому юнакові, випала висока честь з першого дня війни стати на захист рідної землі. Відбиваючи оскаженілі атаки ворожих полчищ, ми, перебуваючи в окопах, як ніколи відчували плече один одного, взаємовиручку,  підбадьорливе слово…

Ведучий:  Помер від ран у 1961-му.
Жінка: У мене й зараз стоїть перед очима палаюча церква, хоч з тих пір минуло вже багато літ. І тепер, здається, чую стогін, зойки, плач. Я лежала за дві сотні метрів від церкви під купкою хмизу. Перелякана, боса, роздягнута. Було мені тоді неповних 16 років.

Ведучий:  Вся її сім’я загинула під час каральної акції фашистів.

Тихо звучить “Реквієм” В.-А.Моцарта.

* * *

Історик:  У нескінченному плині історії тільки час відокремлює головне від другорядного, дріб’язкового, загальнолюдське від особистого. Для учасників і  сучасників другої світової війни, складовою частиною якої була Велика Вітчизняна війна, головним стало все – страх смерті, благородний гнів, лихоліття тяжких випробувань і безмежна радість перемоги.

Полум’я другої світової палахкотіло цілих шість років. У її вир було втягнуто 61 державу, битви йшли на території 40 країн Європи, Азії і Африки. Забрала вона більш як 50 мільйонів життів.

Для українського народу війна розпочалася значно раніше Великої Вітчизняної – ще з вересня 1939р. Двічі прокотилася вона вогняним смерчем Україною. Спопеляючою блискавицею пронизала серця і душі, опалила кожну сім’ю та оселю, кожне життя.

Звучить пісня “Священная война” О.Александрова на сл. В.Лебедєва-Кумача.

Хлопчик: “Невідступні спогади, невідступне думання про війну, про дитинство, яке випало на пору лихоліття. Чому ті картини не забуваються, не зникають із пам’яті серця й розуму?  Чи не від того великого, не до кінця усвідомленого здивування, що цей світ зустрів тебе кров’ю й стражданнями, пострілами й вибухами, криками болю? Чи не від того задавненого страху перед чистим синім небом, із якого на твою голову й на голови твоїх близьких падали бомби й снаряди? Чи не від того дитинного побоювання, що голод, нестатки, жахи ніколи не скінчаться, що вони стануть твоїм щоденним життям, назавжди підімнуть, сплюндрують і спотворять твою душу?

     Чому все те не забувається?”

                             ( Є.Гуцало).

Читець II: “Німеччина стоптала фашистським чоботом Європу і вийшла на наш кордон. Але ворог грається з вогнем”
                                                  (Із щоденника сільського вчителя).

Читець I: Війна ударила зловісними громами

                І розірвала райдуги надій.

                Затріпотіли села хусточками,

                Синів випроводжаючи на бій.

                Пішов наш батько з рідного осоння,

                Під шквал своїх і вражих батарей.

                Лишилась мати зі своїм безсонням

                І купкою дрібнесеньких дітей.

                Голодний зашморг чорної неволі

                Погнав нас мандрувати по світах,

                Шукать спасіння і своєї долі

                У рідних та незвіданих краях.

                                                 (Б.Іваненко).

Звучить пісня “Эх, дороги” (муз. О.Новікова, сл. Л.Ошаніна).

Читець II: “Прокидаюся дуже рано. Тепер на душі якийсь невимовний смуток і хвилювання. Чомусь так млосно, і не знаєш, де подіти себе; куди б пішов, що робити – не знаєш. Другий день, як іде війна. І ще досі не хочеться вірити. Здається, що наснився кошмарний дивовижний сон. Але – це дійсність. Сьогодні по радіо одержані відомості, що вбито п’ятнадцять тисяч наших бійців. Це ж лише два дні і – 15 тисяч. А за законом воєнного часу слід офіційне повідомлення множити на 3-4 чи 5 разів. Уже  щохвилини падають наші бійці. Кров, трупи, смерть, пожежі, вдови і сироти”.

                                                (Із щоденника вчителя).

Письменник: “Дівчата плакали. Дівчата поїли нас холодною водою і мовчали, і вдивлялися в наші очі широко розчиненими очима,  мовчки вопрошали свою сумну долю. “Що жде мене? Що жде красу мою, мою молодість?” В очах був дівочий невимовний сум і невловиме невимовне передбачення, передчуття недолі. Недоля простягла  свою тінь на землю нашу, на рід наш.

                        Ми не йшли на схід.

                        Ми не йшли на схід.

     Ми кидали свою зброю і крадькома йшли до своїх хат. Ми ставали дезертирами, ще на більше горе матері нашої”.

                                               (О.Довженко).

Читець I:   О Україно, Україно,

                    Це ти в стражданнях там не спиш,

                    Це ти і мучишся, й гориш,

                    Пожежно – блиско – горобинно

                    Вся боротьбою гомониш.

                                              (П.Тичина).

Читець II: “Немає ніякої вільної України. Мета  нашої роботи полягає в тому, що  українці повинні працювати на Німеччину, що ми тут не для того, щоб ощасливити цей народ. Україна може дати те, чого не вистачає в Німеччині. Це завдання повинно бути виконане, незважаючи на втрати. Фюрер наказав вивезти з України в Німеччину 3 млн. тонн зерна, і ми повинні це зробити”.

                                          (З промови гаулейтера Коха).

Читець I: “Засумував і ти, Удаю! Чорна зловісна тінь війни повзла над тобою. Відлетіли вже з твоїх плавнів журавлі. Не граються, не цілують твою тиху воду ластівки. Не скрекочуть у вечірній тиші деркачі. Здається, все живе покидало твій край. І вірні сини твої з болем у серці лишали тебе одного. Але не сумуй,  синьоводий! Ти ще ними пишатися будеш…”.

                                          (П.Басанець).

Звучить пісня “Степом, степом” (сл. М.Негоди, муз. А.Пашкевича).

Хлопчик: “Тут – люди. Крізь плетиво холодної соснової зелені вони вдивляються туди, в напрямку села, над яким уже звилися чорнезні гриби пожеж…Усе життя будуть вони стояти у моїй пам’яті як символ найтрагічніших хвилин мого дитинства”.

                                          (Д.Головко).

Читець:  Мій перший вірш написаний в окопі,

               На тій сипкій од вибухів стіні,

               Коли згубило зорі в гороскопі

               Моє дитинство, вбите на війні

               Лилась пожежі вулканічна лава,

               Стояли  в сивих кратерах сади, 

               І захлиналась наша переправа

               Шаленим шквалом полум’я й води.

Читець I: Мені б ще гратись в піжмурки і в класи,

                В казки літать на крилах палітур,

                А я писала вірші про фугаси,

                А  я вже смерть побачила впритул.

                                         (Л.Костенко).

Історик: Окупація Чернігівської області супроводжувалася жахливими знущаннями та винищенням мирного населення  області. За час окупації було вбито і закатовано 127 778 чоловік та відправлено в німецьке рабство 41578 чол.

Дівчина: “…Ніхто не був упевнений, що колись повернеться до свого рідного села, що переступить поріг своєї оселі і скаже: “Здрастуй, мамо”.

Я… теж мала їхати до Німеччини. Душевний стан був такий, немов перед стратою. Я запам’ятала той стан на все життя; найбільше хотілося, щоб сцена прощання скоротилася до миті, до секунди…

“Прости мені, моя дитино…” – слабким голосом повторювала моя мама”.

                                        (Зі спогадів).

Читець II: Цокочуть вагони, помчали вагони

                  У чорний розпроклятий край,

                  Мелькають у вікнах, летять перегони…

                  Прощай, Україно, прощай!

                                         (О.Ющенко).

Письменник: “Поїзди їхали через всю Україну вдень і вночі, і в нічній темряві губилися дівочі пісні, і роздирали душі і плачі, і прощання. Горе закохалося в нашу жінку, і плакали люди, і довгі ключі весінніх журавлів курликали вночі…”

                                         (О.Довженко).

Читець I:  Ховається сонце, згасає проміння,
                 Темніє увесь небокрай.

                 На душу, на серце звалилось каміння…

                 Прощай, Україно, прощай!
                                         (О.Ющенко).

Історик: Майже три роки йшли ешелони з українськими невільниками до Німеччини. З окупованих територій СРСР усього було вивезено 2,8 млн. чол., з них 2,4 млн., – з України. Важко повірити, що таке могло бути в середині ХХ століття. Та саме так – і цифри тут є найкращим доказом – фашисти діяли стосовно цивільного населення України. Так вони очищали українські землі для своїх маєтків та нащадків.

Читець зачитує листа з фашистської каторги (Чернігівщина у вогні. – К., 2002. – С.154-155).

Дівчина: “Якщо ти живеш у неволі три роки, то тобі здається, що ти й народився там, у бараці, що ти ніколи не бачив, як цвітуть сади в Україні, ніколи не їв вареників із сиром, українського борщу. Смаки зав’яли, зникли. Багато дівчат говорили: “Я не можу пригадати обличчя моєї мами”.

Нас перетворили на рабів, але…

Але після перемоги радянських військ у Сталінграді всі німці, і не тільки вони, почали дивитися на нас інакше. Була в отих остарбайтерах якась сила, внутрішня сила, яку в перший рік ніхто не зумів розгледіти”.

Ведучий: Навіть у нелюдських умовах таборів смерті завжди утворювалось ядро несхибних патріотів, настроєних на непокору і опір. Такі люди, як правило, офіцери, вели за собою, визначали норми поведінки в критичну хвилину, ставали на чолі нескорених.

Звучить пісня “Ой туманы мои, растуманы” (муз. В.Захарова, сл. М.Ісаковського.)
Історик:  У вересні 1943 р. на території Чернігівщини боролися з ворогом понад 20 тис. партизанів, об’єднаних у декілька з’єднань та десятки загонів. У партизанському русі брали участь майже всі жителі селища Корюківка, сіл Холми, Рейментарівка, Піски, Єліне, Козари, Клубівка та ін. 37 населених пунктів області визнані партизанськими. У 1942-1943 рр. партизани знищили 32 тис. гітлерівських солдат і офіцерів, зруйнували 63 кілометрів залізничних колій, підбили 136 ворожих танків, 797 автомашин, збили 7 літаків, потопили 34 пароплави і 22 баржі.

Читець II: “Пісня українських партизанів” К.Герасименка.

Читець I: “Партизанська криниця” Д.Головка.
Ведучий:  Кожного спійманого партизана чи підпільника чекала жахлива смерть. Та це не зупиняло патріотів. Люди вмирали  не тільки в гарячці бою, у тому азарті, коли смерть здається нереальною і злість затьмарює страх перед смертю. Гинули у застінках казематів, на шибеницях, задовго знаючи про неминучу страту, все-таки не зраджували ідеї, своєї Вітчизни. Напевне й тому, що є для людини щось страшніше, ніж смерть. Найвище відчуття для людини – це відчуття того, що ти не зрадив товаришів по зброї, і твоє ім’я не покриється ганьбою, презирством.

Читець II: “Сюди не зазирало сонце ні рано-вранці, ні в тихе надвечір’я, коли важкі, налиті дощем хмари ледь рожевіли, осяяні теплим промінням.  Холодні вогкі стіни, дубові двері, дощані нари замість ліжка, високо під стелею – вузька діра, загратована товстими залізними прутами… Десь там, за гратами, лишився інший світ, і,  здається, вже немає до нього вороття. А як хочеться жити!”

                                                              (М.Ратушний).

Тихо звучить мелодія “Адажіо” Т.Альбіноні.
Читець I: “…Або говорити, пірнаючи в багно зради, сподіваючись будь-якою ціною зберегти собі існування, або до кінця лишитися людьми, не віддати на поталу страхові високі ідеалі, які зробили їх людьми. На цей раз одвічне “бути чи не бути” набуло найскладнішої форми, коли жити – ще не означало бути людиною”.

                                                            (Л.Горлач).

Знову звучить “Адажіо”.

Письменник: “Пройде тисяча, дві, три тисячі літ. З яким трепетом і заздрістю будуть згадувати нас юнаки, мужі і мудреці, і війну, і все наше незвичайне покоління гвардійців, людей-лицарів, на долю яких випало стільки нещастя і щастя, стільки горя і радості, стільки крові, стільки поту, стільки боротьби, і праці, і перемог, що їх з лишком вистачило б на десяток поколінь”.

                                                              (О.Довженко).

Історик:  Влітку 1943 р., зазнавши великої поразки на Курській дузі, німецькі загарбники відступали на захід. Радянські воїни рушили в Україну. Північну частину її почали визволяти війська Центрального фронту під командуванням генерала Рокоссовського. На Чернігівщину йшли п’ять загальновійськових армій, повітряна армія, танкові, артилерійські, інженерно-саперні з’єднання. 

Читець II: Так ось вони, пейзажі України:

                    Під снігом то не проліски, а міни,

                    І то не хміль повивсь біля воріт –

                    Оперезав поля колючий дріт.

                    Де ж вишивок узорчаста краса ?

                    Ага, ось бачу: сині небеса

                    Гаптує хтось в  червоне і зелене…

                    Що, кулі то трасуючі? О нене!

                    Та і така ти серцю дорога.

                    Од гніву в нас ще більшає жага 

                    До помсти, до боїв…У наступ ми ідем

                    І ворогів стинаємо вогнем,

                    Аж поки з них останній трупом ляже.

                    Гудуть бої… Тремти, о лютий враже !

                                                              (А.Кацнельсон).

Історик: У період бойових дій в цілому на фронтах Великої Вітчизняної командир взводу гинув у середньому кожні три дні, роти – сім, батальйону – одинадцять, полку – кожні двадцять днів, кожні 11 секунд гинув солдат.

Солдат:  Нема нічого страшнішого, ніж війна, навіть якщо вона для тебе і твого народу справедлива. І головне на війні – пересилити страх перед смертю, залишитися в ладах зі своєю совістю та дорожити фронтовим братерством. Я пройшов по тій війні, і тепер знаю, що ненавиджу її.

Історик: Союзники відкрили в Європі другий фронт 6 червня 1944 р. Але радянсько-німецький фронт залишався головним фронтом війни. У літньо-осінній період 1944 р. тут було проведено 11 великих наступальних операцій, внаслідок яких до 28 жовтня була остаточно звільнена від фашистів територія України, а 7 листопада  –  територія всього Радянського Союзу. Саме в Україні вирішувалася доля війни в Європі.
Звучить "Пісня про Дніпро" (муз. М. Фрадкіна. сл. Є. Долматовського. пер. М.Терещенка).
Ветеран: На фронті я часто бачив мирні сни: вулицю, батькову хату, город... Після війни багато років снилися окопи, солдатська казарма, бойові друзі. То відступаємо, то наступаємо. Особливо страшним був сон, коли автомат відмовляв стріляти. Ворог на тебе йде, ти туди-сюди затвором, – а він не діє. В холодному поті просинаєшся. Слава Богу – живий.

Читець І: Вірш Г. Коваля “О, пам’ятай!”.
Жінка: Як гояться рани глибокі солдата – 
Війни забувається тоскна утома. 
Сьогодні схотіла я пригадати 
Той час, коли був ти далеко від дому. 
Я серцем боліла не раз за тобою, 
Тривожилась: як тобі в мерзлім окопі. 
Ти йшов із боями удень і пітьмою, 

Визвольні шляхи прокладав для Європи –

Назустріч вогню, громовиці, метілі, 

Назустріч великій гучній Перемозі... 

І юність твоя набиралася сили 
В тривожних походах, в далекій дорозі.

(В. Ткаченко).

Звучить пісня М. Богословського на сл. В. Агатова "Темная ночь".
Читець II:   Поки й жити – не забути

Дня далекого травневого, 
Переможного салюту 
Біло-синього-рожевого! 
Всяк по-своєму згадає, 
Де він був тоді, в хвилину ту. 
Я – при Бузі, в польськім краї 
Готував літак до вильоту. 
Вже й готовий, вже б летіти. 
Де ж команда? 
Та й діждалися! 
Авіатори, мов діти, 
На траві перекидалися! 
К бісу бомби, бойовисько! 
Пекло крові... 
Правда ж, пам’яте? 
Я й тепер стаю хлопчиськом,
Як згадаю щастя давнє те.
(Д. Куровський).

Читець І:  І знову вереснева золотінь 
Напокрадьки ляга на

                       ниви й луки. 
Та з брану літ

                       війни криваву тінь 
у наші душі

                       переносять круки. 
І я прошу:

                       о Господи, не дай 
нам, сущим:

                       ані золота, пі влади, 
лиш пам’ять не

                       убий, не покарай 
і тих, ще нерожденних,

                                          духом зради.
Читець II:  Не дай забути тих,

                      хто вбив війну 
ціною власного

                      життя і долі, 
хто в сорок третім

врятував Десну 
і Сіверщину

з чорної неволі... 
Хай проминає

часу скоробіг, 
і хай звучить вогнем

                      благословенним:

хто у бою за рідний

край поліг, 
для нас не може

                      бути безіменним.

(Л. Горлач).
Історик: Війна спричинила докорінні демографічні зрушення в Україні. З 1 січня, 1941 р. до 1 січня 1945 р. населення республіки зменшилося з 41 млн. до 27,4 млн чол. Нацистський “новий порядок”, спрямований на масове знищення населення, істотно підірвав генофонд України. Внесок України до Перемоги став для народу тягарем неймовірно тяжких утрат, яких він зазнав на фронтах війни: з-понад 7 млн. чоловік мобілізованих близько 3,5 млн. наших земляків полягли в боях, померли від ран або пропали безвісти. Кожен другий з тих, хто лишився живий, став на все життя інвалідом. Скільки наших співвітчизників загинули в боях на боці інших держав, досі встановити не вдалося. Та, без сумніву, їх кількість суттєво збільшить цей скорботний мартиролог.
Ветеран: Я часто перебираю фотознімки тих років. Мої бойові друзі з веселими і якимись світлими обличчями так і залишилися молодими – настільки молодими, що просто дивуєшся, як вони могли в такому юному віці командувати батальйонами і полками.

Звучить пісня "Где же вы теперь, друзья-однополчане" (сл. О.Фатьянова, муз. В.Соловйова-Сєдого).
На фоні "Реквієму" В.-А. Моцарта:

Письменник: “ В серце моє стукає попіл загиблий. Тих, що віддали своє життя в бою за перемогу, і безневинно вбитих, спалених, розтерзаних. Усвідомлюю – це вони не дають мені спокою, це вони постійно звертаються до мого сумління. Вони тоді, гинучи, не знали, що їхня радість стане моєю радістю, що їхня любов стане моєю любов'ю... Вони тоді ще не знали, що віддають мені цю осінь, цей світ із його сизим небом... Зате я тепер добре знаю, що це не тільки моє, а й їхнє.

Прислухаюсь – і чую голоси, які вже ніколи не зазвучать.

Приглянусь – і переді мною постають карі та сірі очі, які вже ніколи нічого не побачать.

Мабуть, саме тому те, що відбулося, завжди зі мною. Воно відійшло в минуле, та не зникло в небуття. Всі ті події, всі люди зостались - вони в одній площині часу, а ми в другій, віддаляючись щомиті, постійно, невідворотно...”.

(Є. Гуцало).

Читець І: Вірш Л. Горлача “Хвилина мовчання”. 

Читець II: Вірш Б. Степанюка “Райдуга над обеліском”.

Закінчується вечір виступами ветеранів та хвилиною мовчання в пам’ять про загиблих.
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